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Upozornění: Omlouváme se, zdá se, že soubor neotevíráte
v aplikaci podporující práci s Javascripty. Pro bezproblé-
movou funkčnost tohoto PDF souboru si jej uložte na svůj
lokální disk a otevřete z tohoto disku v aplikaci Adobe
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Odkryj obrázek
Goniometrické rovnice a nerovnice – verze A

Pod každým z dvanácti políček se skrývá jedna otázka a část obrázku. Po správném zodpovězení
otázky toto políčko zmizí a kousek obrázku se odkryje. Na zodpovězení každé otázky jsou
k dispozici nejvýše dva pokusy.
Při každém otevření souboru se ze všech vložených otázek náhodně vybere dvanáct. Po skončení
hry si můžete použité otázky a odpovědi ještě jednou prohlédnout. Další informace k ovládání
hry naleznete na http://msr.vsb.cz/napoveda/odkryj-obrazek.

Hra byla vytvořena v rámci projektu Matematika s radostí.
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Hra skončila. Můžete se znovu podívat na otázky použité během hry. Tlačítkem si můžete přepnout
zobrazení odkazů na tyto otázky. Při dalším otevření hry budou použity jiné otázky.







Vyberte vhodnou substituci pro řešení rovnice sin
(

3x+ π

6

)
= 0. Takové substituce, které sice použít

můžeme, avšak jejich použitím se řešení rovnice zkomplikuje, nepovažujeme za vhodné.

1

A
(

3x+ π

6

)
= t3x = tsin 3x = π

6 tsin 3x = t

1

B
(

3x+ π

6

)
= t3x = tsin 3x = π

6 tsin 3x = t

1

C
(

3x+ π

6

)
= t3x = tsin 3x = π

6 tsin 3x = t

1

D
(

3x+ π

6

)
= t3x = tsin 3x = π

6 tsin 3x = t



Určete, které z následujících nerovnic vyhovují všechna čísla z intervalu
(
π

4 ; 3π
4

)
.

1

A tg x > 1sin x ≥
√

2
2cosx > 0cotg x ≥
√

3
3

1

B tg x > 1sin x ≥
√

2
2cosx > 0cotg x ≥
√

3
3

1

C tg x > 1sin x ≥
√

2
2cosx > 0cotg x ≥
√

3
3

1

D tg x > 1sin x ≥
√

2
2cosx > 0cotg x ≥
√

3
3



Určete, které z následujících nerovnic vyhovuje číslo π

6 .

1

A cos 2x >
√

2
2tg (−x) > 0sin x · cosx <
√

2
2cotg2 x < 0

1

B cos 2x >
√

2
2tg (−x) > 0sin x · cosx <
√

2
2cotg2 x < 0

1

C cos 2x >
√

2
2tg (−x) > 0sin x · cosx <
√

2
2cotg2 x < 0

1

D cos 2x >
√

2
2tg (−x) > 0sin x · cosx <
√

2
2cotg2 x < 0



Vyberte nejlepší variantu z nabízených substitucí nebo úprav, kterou můžeme použít při řešení rovnice.
Za nejlepší nepovažujeme tu možnost, kterou sice použít můžeme, ale řešení se tím zkomplikuje.

2 cos2 x = sin x+ 1

1

A substituce sin x+ 1 = zsubstituce cosx = z2 cos2 x =
√

1− sin2 x+ 12− 2 sin2 x = sin x+ 1

1

B substituce sin x+ 1 = zsubstituce cosx = z2 cos2 x =
√

1− sin2 x+ 12− 2 sin2 x = sin x+ 1

1

C substituce sin x+ 1 = zsubstituce cosx = z2 cos2 x =
√

1− sin2 x+ 12− 2 sin2 x = sin x+ 1

1

D substituce sin x+ 1 = zsubstituce cosx = z2 cos2 x =
√

1− sin2 x+ 12− 2 sin2 x = sin x+ 1



Vyberte nejlepší variantu z nabízených substitucí nebo úprav, kterou můžeme použít při řešení rovnice.
Za nejlepší nepovažujeme tu možnost, kterou sice použít můžeme, ale řešení se tím zkomplikuje.

2 sin2 x− sin x− 1 = 0

1

A substituce sin x = zsubstituce sin2 x = z2 sin2 x− sin x = 12 sin2 x− sin x = sin2 x+ cos2 x

1

B substituce sin x = zsubstituce sin2 x = z2 sin2 x− sin x = 12 sin2 x− sin x = sin2 x+ cos2 x

1

C substituce sin x = zsubstituce sin2 x = z2 sin2 x− sin x = 12 sin2 x− sin x = sin2 x+ cos2 x

1

D substituce sin x = zsubstituce sin2 x = z2 sin2 x− sin x = 12 sin2 x− sin x = sin2 x+ cos2 x



Vyberte nejlepší variantu z nabízených substitucí nebo úprav, kterou můžeme použít při řešení rovnice.
Za nejlepší nepovažujeme tu možnost, kterou sice použít můžeme, ale řešení se tím zkomplikuje.

tg
(
−x+ π

6

)
=
√

3

1

A tg (−x) =
√

3− π

6tg2
(
−x+ π

6

)
= 3

sin
(
−x+ π

6
)

cos
(
−x+ π

6
) =
√

3substituce − x+ π

6 = z

1

B tg (−x) =
√

3− π

6tg2
(
−x+ π

6

)
= 3

sin
(
−x+ π

6
)

cos
(
−x+ π

6
) =
√

3substituce − x+ π

6 = z

1

C tg (−x) =
√

3− π

6tg2
(
−x+ π

6

)
= 3

sin
(
−x+ π

6
)

cos
(
−x+ π

6
) =
√

3substituce − x+ π

6 = z

1

D tg (−x) =
√

3− π

6tg2
(
−x+ π

6

)
= 3

sin
(
−x+ π

6
)

cos
(
−x+ π

6
) =
√

3substituce − x+ π

6 = z



Vyberte vhodnou substituci pro řešení rovnice 2 cos (3x+ 33◦) = −
√

2. Takové substituce, které sice
použít můžeme, avšak jejich použitím se řešení rovnice zkomplikuje, nepovažujeme za vhodné.

1

A 3x+ 33◦ = tsin 3x = t3x = t3x+ 33◦ = −
√

2

1

B 3x+ 33◦ = tsin 3x = t3x = t3x+ 33◦ = −
√

2

1

C 3x+ 33◦ = tsin 3x = t3x = t3x+ 33◦ = −
√

2

1

D 3x+ 33◦ = tsin 3x = t3x = t3x+ 33◦ = −
√

2



Je dána rovnice 6 cos2 x + sin x − 5 = 0. Vyberte tvar, na který je možno rovnici upravit vhodnou
substitucí:

1

A 6t2 − t = 16t2 + t− 5 = 06t = 5Nelze řešit metodou substituce.

1

B 6t2 − t = 16t2 + t− 5 = 06t = 5Nelze řešit metodou substituce.

1

C 6t2 − t = 16t2 + t− 5 = 06t = 5Nelze řešit metodou substituce.

1

D 6t2 − t = 16t2 + t− 5 = 06t = 5Nelze řešit metodou substituce.



Vyberte nejlepší variantu z nabízených substitucí nebo úprav, kterou můžeme použít při řešení rovnice.
Za nejlepší nepovažujeme tu možnost, kterou sice použít můžeme, ale řešení se tím zkomplikuje.

√
3 cosx = 1− sin x

1

A 3 cos2 x = (1− sin x)23 cos2 x = 1− sin2 xsubstituce 1− sin x = zsubstituce cosx = z

1

B 3 cos2 x = (1− sin x)23 cos2 x = 1− sin2 xsubstituce 1− sin x = zsubstituce cosx = z

1

C 3 cos2 x = (1− sin x)23 cos2 x = 1− sin2 xsubstituce 1− sin x = zsubstituce cosx = z

1

D 3 cos2 x = (1− sin x)23 cos2 x = 1− sin2 xsubstituce 1− sin x = zsubstituce cosx = z



Vyberte vhodnou substituci pro řešení rovnice tg2 v−cotg−1 v = 2. Takové substituce, které sice použít
můžeme, avšak jejich použitím se řešení rovnice zkomplikuje, nepovažujeme za vhodné.

1

A tg v = tv−1 = tcotg v = tNelze řešit metodou substituce.

1

B tg v = tv−1 = tcotg v = tNelze řešit metodou substituce.

1

C tg v = tv−1 = tcotg v = tNelze řešit metodou substituce.

1

D tg v = tv−1 = tcotg v = tNelze řešit metodou substituce.



Je dána rovnice 2 tg x+3 cotg x = 5. Vyberte tvar, na který je možno rovnici upravit vhodnou substitucí:

1

A 2t2 − 5t = −32t2 + 3t− 5 = 02t = 3
52t+ 3t = 5

1

B 2t2 − 5t = −32t2 + 3t− 5 = 02t = 3
52t+ 3t = 5

1

C 2t2 − 5t = −32t2 + 3t− 5 = 02t = 3
52t+ 3t = 5

1

D 2t2 − 5t = −32t2 + 3t− 5 = 02t = 3
52t+ 3t = 5



Určete, které z následujících nerovnic vyhovuje číslo 23π
12 .

1

A cosx > 1
2tg x > 0cosx <
√

2
2cotg x > −1

1

B cosx > 1
2tg x > 0cosx <
√

2
2cotg x > −1

1

C cosx > 1
2tg x > 0cosx <
√

2
2cotg x > −1

1

D cosx > 1
2tg x > 0cosx <
√

2
2cotg x > −1



Vyberte nejlepší variantu z nabízených substitucí nebo úprav, kterou můžeme použít při řešení rovnice.
Za nejlepší nepovažujeme tu možnost, kterou sice použít můžeme, ale řešení se tím zkomplikuje.

sin x · cosx = 0

1

A cos 2x = 0sin 2x = 0substituce sin x = zsin2 x · cos2 x = 0

1

B cos 2x = 0sin 2x = 0substituce sin x = zsin2 x · cos2 x = 0

1

C cos 2x = 0sin 2x = 0substituce sin x = zsin2 x · cos2 x = 0

1

D cos 2x = 0sin 2x = 0substituce sin x = zsin2 x · cos2 x = 0



Určete, které z následujících nerovnic vyhovují čísla 4π
3 a 5π

3

1

A sin x < 1
2tg x > 0cosx < 0cotg x ≤ −1

1

B sin x < 1
2tg x > 0cosx < 0cotg x ≤ −1

1

C sin x < 1
2tg x > 0cosx < 0cotg x ≤ −1

1

D sin x < 1
2tg x > 0cosx < 0cotg x ≤ −1



Určete, které z následujících nerovnic vyhovují všechna čísla z intervalu
(

5π
6 ; 3π

2

)
.

1

A tg x < 0sin x ≥ −
√

2
2cotg x < 1cosx < 1

2

1

B tg x < 0sin x ≥ −
√

2
2cotg x < 1cosx < 1

2

1

C tg x < 0sin x ≥ −
√

2
2cotg x < 1cosx < 1

2

1

D tg x < 0sin x ≥ −
√

2
2cotg x < 1cosx < 1

2



Vyberte nejlepší variantu z nabízených substitucí nebo úprav, kterou můžeme použít při řešení rovnice.
Za nejlepší nepovažujeme tu možnost, kterou sice použít můžeme, ale řešení se tím zkomplikuje.

sin x = 1 + cosx

1

A sin2 x = 1 + cos2 xsubstituce 1 + cosx = zsin x− cosx = zsin2 x = 1 + 2 cosx+ cos2 x

1

B sin2 x = 1 + cos2 xsubstituce 1 + cosx = zsin x− cosx = zsin2 x = 1 + 2 cosx+ cos2 x

1

C sin2 x = 1 + cos2 xsubstituce 1 + cosx = zsin x− cosx = zsin2 x = 1 + 2 cosx+ cos2 x

1

D sin2 x = 1 + cos2 xsubstituce 1 + cosx = zsin x− cosx = zsin2 x = 1 + 2 cosx+ cos2 x



Je dána rovnice tg2 y − 2 tg y = 3. Užitím vhodné substituce je možné rovnici upravit na tvar:

1

A t2 − 2t− 3 = 0tg t = 3
2t2 = 3

2tg t = 3

1

B t2 − 2t− 3 = 0tg t = 3
2t2 = 3

2tg t = 3

1

C t2 − 2t− 3 = 0tg t = 3
2t2 = 3

2tg t = 3

1

D t2 − 2t− 3 = 0tg t = 3
2t2 = 3

2tg t = 3



Vyberte nejlepší variantu z nabízených substitucí nebo úprav, kterou můžeme použít při řešení rovnice.
Za nejlepší nepovažujeme tu možnost, kterou sice použít můžeme, ale řešení se tím zkomplikuje.

sin 2x = tg x

1

A substituce 2x = z2 sin x · cosx = sin x
cosxsin x = tg x

2cos2 x− sin2 x = tg x

1

B substituce 2x = z2 sin x · cosx = sin x
cosxsin x = tg x

2cos2 x− sin2 x = tg x

1

C substituce 2x = z2 sin x · cosx = sin x
cosxsin x = tg x

2cos2 x− sin2 x = tg x

1

D substituce 2x = z2 sin x · cosx = sin x
cosxsin x = tg x

2cos2 x− sin2 x = tg x



Toto je poslední strana hry Poznej. Můžete se odsud vrátit zpět na začátek.




